
ΧΑΜΑΣ: ΕΜΠΟΔΙΟ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝIΩΝ ΓΙΑ 

ΕΘΝΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗ 

Μια σύντομη παρουσίαση 

Το βιβλίο αυτό εκδίδεται καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη ο πόλεμος του Ισραήλ 

εναντίον του τελευταίου μεγάλου προπύργιου της Χαμάς στην Πόλη της 

Γάζας.  

Ο πόλεμος ξεκίνησε με την εισβολή της Χαμάς και μικρότερων ομάδων, κυρίως της 

Ισλαμικής Τζιχάντ και του Λαϊκού Μετώπου για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης, στο 

νότιο Ισραήλ στις 6:30πμ στις 7 Οκτώβρη 2023. Πρόκειται για ένα αντιεβραϊκό πογκρόμ 

εναντίον κυρίως αμάχων ανδρών, γυναικών, παιδιών και βρεφών. Οι τραμπούκοι, δολοφόνοι 

και βιαστές έσφαξαν, ακρωτηρίασαν, βασάνισαν και κακοποίησαν σεξουαλικά Εβραίους και 

Εβραίες αδιακρίτως, ανεξάρτητα από την εθνικότητα, την ηλικία ή το φύλο τους. Περίπου 

1200 δολοφονήθηκαν, κοντά στις 5000 τραυματίστηκαν και περίπου 250 αρπάχτηκαν ως 

όμηροι. 

Δυο βδομάδες αργότερα, ο Γκαζί Χαμάντ, μέλος του Πολιτικού Γραφείου της Χαμάς, 

εξηγούσε τον στόχο της επίθεσης στην τηλεόραση του Λιβάνου λέγοντας: «Δεν ντρεπόμαστε 

να το πούμε όσο πιο δυνατά μπορούμε: Το Ισραήλ είναι μια χώρα που δεν έχει θέση στα 

εδάφη μας. Πρέπει να εξαλειφθεί διότι αποτελεί μια καταστροφή για την ασφάλεια, την 

άμυνα και την πολιτική του αραβικού και του ισλαμικού έθνους, και πρέπει να τελειώσουμε 

με αυτό». Η «Πλημύρα αλ-Ακσά είναι μόνο η πρώτη φορά και θα υπάρξει δεύτερη, τρίτη, 

τέταρτη» μέχρι τον αφανισμό του Ισραήλ. 

Η Χαμάς ανέμενε ότι η απάντηση του Ισραήλ θα ήταν ανελέητη και θα υπήρξε μεγάλο 

κόστος σε ανθρώπινες ζωές. Αυτό όμως το βλέπει, καθώς έλεγε ο αρχηγός της Σίνουαρ, ως 

«μια αναγκαία θυσία», ακόμα και κάτι το επιθυμητό. Όπως ο Φαθί Χαμμάντ, μέλος του 

Πολιτικού Γραφείου εξηγούσε πριν την επίθεση: « Για τον παλαιστινιακό λαό ο θάνατος έχει 

γίνει τέχνη, στην οποία αριστεύει […] Συνεπώς, [οι Παλαιστίνιοι] έχουν δημιουργήσει μια 

ανθρώπινη ασπίδα από γυναίκες, παιδιά και ηλικιωμένους και μαχητές του Τζιχάντ εναντίον 

της βομβαρδιστικής μηχανής των Σιωνιστών σαν να λένε στον σιωνιστή εχθρό: ‘Επιθυμούμε 

τον θάνατο όπως εσύ επιθυμείς τη ζωή’». 

Ο παλαιστινιακός λαός, όμως, έχει δείξει πολλές φορές ότι θέλει μια ζωή με αξιοπρέπεια. Δεν 

είναι τυχαίο που το κεντρικό σύνθημα στις διαδηλώσεις των Παλαιστινίων στη Γάζα το 2019 

εναντίον της κυβέρνησης της Χαμάς ήταν: «Θέλουμε να ζήσουμε», τις οποίες διέλυσαν βίαια 

οι δυνάμεις ασφαλείας της. Η Χαμάς έχει αμαυρώσει τον δίκαιο ιστορικό αγώνα του 

παλαιστινιακού λαού για την εθνική αυτοδιάθεσή του. Η Χαμάς έχει επίσης ενισχύσει τους 

μέχρι χθες ακροδεξιούς αντισημίτες που σήμερα παριστάνουν τους φιλο-ισραηλινούς, όπως ο 

Πλεύρης και ο Γεωργιάδης. Καλό παράδειγμα του ρατσισμού απέναντι στους 

μουσουλμάνους και τους Άραβες, είναι και ο Τραμπ, ο οποίος σε συνάντησή του με εβραίους 

Ρεπουμπλικανούς βουλευτές είπε τα εξής: «Θα υπερασπιστώ την Αμερική, και θα 

υπερασπιστώ τον πολιτισμό της Δύσης απέναντι στους βάρβαρους, τους αγριάνθρωπους και 

τους φασίστες που τώρα βλέπετε να προσπαθούν να βλάψουν το όμορφό μας Ισραήλ». Όλοι 

αυτοί που υπερασπίζουν τα ιδιαίτερα συμφέροντα της δικής τους άρχουσας τάξης, όταν 

αλλάξουν οι συγκυρίες, πολύ εύκολα θα βγάλουν από το συρτάρι τους τα «Πρωτόκολλα των 

Σοφών της Σιών».  



Στην εισαγωγή του βιβλίου, ο συγγραφέας περιγράφει την αντίδραση της Αριστεράς στην 

Ελλάδα σε αυτή την φρικτή αντισημιτική σφαγή ανθρώπων στις 7 Οκτώβρη που το έγκλημά 

τους ήταν ότι είναι Εβραίοι. Ακόμα βρισκόταν σε εξέλιξη το πογκρόμ της Χαμάς και πριν 

ακόμα έρθει η απάντηση του Ισραήλ με τον βομβαρδισμό στη Γάζα, ξέσπασαν στη Νέα 

Υόρκη και άλλες πόλεις των ΗΠΑ, στο Σίδνεϋ, στο Λονδίνο και άλλες πόλεις ανά τον κόσμο 

πανηγυρισμοί υπέρ της αποτρόπαιας επίθεσης της Χαμάς. Δεκάδες οργανώσεις στα ελίτ 

πανεπιστήμια των ΗΠΑ, όπως στο Χάρβαρντ και στο Κολούμπια, υποστήριξαν σε 

ανακοινώσεις τους τις πρώτες μέρες μετά τη σφαγή της 7 Οκτώβρη ότι το Ισραήλ «είναι το 

μόνο υπεύθυνο» και ότι διεξάγει μια «γενοκτονία» στην Παλαιστίνη. Αυτά πριν την 

στρατιωτική επίθεση του Ισραήλ στη Γάζα. 

Αυτό που κάνει εντύπωση ήταν η απουσία αντίδρασης κατά του πογκρόμ από φεμινιστικές 

οργανώσεις ή οργανώσεις υπεράσπισης κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων. Αντιθέτως, 

στο Παρίσι, για παράδειγμα, μια φεμινιστική ομάδα κατήγγειλε μια άλλη διότι θεωρούσε τη 

σφαγή της Χαμάς «γυναικοκτονική». Σε διαδήλωση εναντίον της βίας κατά των γυναικών 

απαγόρευσαν στο Παρίσι σε φεμινίστριες να συμμετάσχουν με φωτογραφίες των γυναικών 

που δολοφόνησε και βίασε η Χαμάς στις 7 Οκτώβρη. Ακόμα και αριστερές οργανώσεις των 

τρανς στήριξαν το δολοφονικό αντιεβραϊκό πογκρόμ. Η Χαμάς, στο μεταξύ, όχι μόνο στα 

λόγια, αλλά και στην πράξη έχει εφαρμόσει μέτρα κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησής της 

στη Γάζα, κατά των γυναικών και των ομοφυλόφιλων.  

Ο συγγραφέας του βιβλίου μάς παρέχει εργαλεία για μια καλύτερη κατανόηση όλων αυτών 

των συνταρακτικών γεγονότων του πογκρόμ, του φρικτού πολέμου, καθώς και της ανόδου 

διεθνώς του αντισημιτισμού και του μίσους κατά των Εβραίων. 

Καταπιάνεται με τις πολιτικές καταβολές της Χαμάς, με την πολιτική προοπτική της, το τι 

έκανε την περίοδο που κυβερνούσε τη Γάζα, και ποια είναι τα ταξικά συμφέροντα τα οποία 

υπηρετεί. Ουσιαστικά, όμως, σκιαγραφεί ταυτοχρόνως το ιστορικό των αγώνων που 

ανέπτυξε ο παλαιστινιακός λαός από τη δεκαετία του 1920 μέχρι τις διαδηλώσεις εναντίον 

της Χαμάς φέτος. Επίσης περιγράφει τις προσπάθειες που ιστορικά έχουν γίνει μέχρι και τα 

τελευταία χρόνια πριν τον πόλεμο για την ανάπτυξη κοινών αγώνων μεταξύ Αράβων 

Παλαιστινίων και Εβραίων εργαζομένων. Εξηγεί τον ταξικό χαρακτήρα του Ισραήλ ως 

κράτος καπιταλιστικό με μια ταξικά διαιρεμένη κοινωνία.  

Θα αναφερθώ σε τρία βασικά σημεία του βιβλίου του al-Jabali. 

Πρώτον, οι ισλαμιστικές καταβολές της Χαμάς. Χαμάς στα αραβικά είναι το ακρωνύμιο του 

Ισλαμικού Κινήματος Αντίστασης. Ο al-Jabali, περιγράφει τις ισλαμιστικές ρίζες της Χαμάς, 

μέσα από την οργάνωση της Μουσουλμανικής Αδελφότητας στην Αίγυπτο το 1928 και τον 

καθοριστικό ρόλο που έπαιξε ο Μοχάμεντ Αμίν αλ-Χουσέινι τον οποίο διόρισαν οι Βρετανοί 

αποικιοκράτες ως Μουφτή της Ιερουσαλήμ. Ο Μουφτής είχε εξουσίες ανώτατης 

μουσουλμανικής θρησκευτικής αρχής σε ολόκληρη την Παλαιστίνη. Ο συγγραφέας μας 

περιγράφει επίσης τους τρόπους με τους οποίους οι Βρετανοί ιμπεριαλιστές 

χρησιμοποιούσαν την τακτική του «διαίρει και βασίλευε» για να διατηρήσουν την κυριαρχία 

τους. Από τη μία συμμαχούσαν με την ηγεσία των Αράβων φεουδαρχών γαιοκτημόνων και 

από την άλλη στήριζαν τα σιωνιστικά αστικά στοιχεία μεταξύ των Εβραίων που είχαν 

μεταναστεύσει στην περιοχή, στρέφοντάς τους προς μια μεταξύ τους σύγκρουση. Το ίδιο 

άλλωστε κάνανε και αλλού, όπως στην Ινδία και την Κύπρο.  



Οι διενέξεις αυτές το 1920, 1921 και 1929, μετατράπηκαν σε διακοινοτικά λουτρά αίματος, 

ενώ υπήρχαν οι προϋποθέσεις για μια κοινή πορεία αγώνων μεταξύ των Αράβων και 

Εβραίων εργατών και αγροτών εναντίον της αποικιακής βρετανικής κυριαρχίας και της 

ταξικής εκμετάλλευσης, ιδιαίτερα υπό την βαθιά επιρροή της Ρωσικής Επανάστασης του 

1917 και την ανάπτυξη της Κομμουνιστικής Διεθνούς.  

Ο συγγραφέας δίνει το παράδειγμα της Πρωτομαγιάς το 1921 όπου το νεοσύστατο 

κομμουνιστικό κίνημα οργάνωσε πορεία από την παλαιστινιακή αραβική Γιάφα προς το 

κοντινό εβραϊκό Τελ Αβίβ. Στη συνέχεια, όμως, μια συμμορία Αράβων οπλισμένων με 

μαχαίρια και ρόπαλα επιτέθηκε στους Εβραίους με αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή τους. 

Μετά ακολούθησε επίθεση της σιωνιστικής πολιτοφυλακής Χαγκανά σκοτώνοντας αρκετούς 

Παλαιστινίους Άραβες.  

Το 1920 εκδόθηκαν στα αραβικά τα περιβόητα «Πρωτόκολλα των Σοφών της Σιών» των 

οποίων ο Μουφτής αλ-Χουσέινι ενθάρρυνε τη διάδοση σε όλη την Παλαιστίνη, διότι αυτά, 

όπως έλεγε, «αποδεικνύουν μια συνομωσία των Εβραίων να καταλάβουν τους ιερούς τόπους 

των Μουσουλμάνων». Ο Μουφτής, γόνος μιας επιφανούς οικογένειας γαιοκτημόνων στην 

Παλαιστίνη, έπαιξε καθοριστικό ρόλο σε μια σειρά σφαγών Εβραίων στην Παλαιστίνη και 

σε άλλες περιοχές, όπως στη Βαγδάτη.  

Τη συνέχεια της Χαμάς με αυτές τις αντιδραστικές ισλαμιστικές καταβολές βλέπουμε στο 

Ιδρυτικό Σύμφωνό της του 1988 όπου μιλάει για την «Ημέρα της Κρίσης» που θα έρθει όταν 

οι Μουσουλμάνοι πολεμήσουν τους Εβραίους (σκοτώνοντας τους Εβραίους)». Το Σύμφωνο 

αναφέρεται επίσης «στα σχέδια των Εβραίων» όπως αυτά «ενσωματώνονται στα 

Πρωτόκολλα των Σοφών της Σιών».  

Το δεύτερο σημείο που αναλύει ο al-Jabali είναι οι ναζιστικές ρίζες της Χαμάς. Οι πρόδρομοι 

καθώς και το πολιτικό πρόγραμμα της Χαμάς προέρχονται από τις υπεραντιδραστικές 

αραβικές δυνάμεις που σχημάτισαν μια πολυετή συμμαχία με το ναζιστικό κόμμα του Χίτλερ 

τη δεκαετία του 1930. Η συμμαχία αυτή δεν στηριζόταν σε μια συνεργασία εναντίον των 

Βρεττανών αποικιοκρατών αλλά σε μια κοινή προοπτική της πραγματοποίησης της «Τελικής 

Λύσης», την εξόντωση, δηλαδή, των Εβραίων παγκοσμίως.  

Ο Μουφτής αλ-Χουσέινι έδρασε το 1941 στο Ιράκ κατά τη διάρκεια ενός φιλοναζιστικού 

καθεστώτος συμβάλλοντας σε ένα αιματηρό αντιεβραϊκό πογκρόμ στη Βαγδάτη. Όταν το 

καθεστώς αυτό κατέρρευσε μετακόμισε στο Βερολίνο. Εκεί είχε στενή συνεργασία με τον 

Χίτλερ και το καθεστώς των Ναζί με στόχο την επέκταση του Ολοκαυτώματος στη Μέση 

Ανατολή. Ο Μέγας Μουφτής εγκαινίασε έναν μουσουλμανικό λόχο των SS στη Βοσνία που 

πολέμησε κατά των αντιφασιστικών δυνάμεων των Παρτιζάνων και διέπρεψε σε 

φρικαλεότητες εναντίον των Εβραίων και των Ρομά της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Μετά τον 

πόλεμο ο αλ-Χουσέινι συνέχισε τη στενή συνεργασία του με τη Μουσουλμανική 

Αδελφότητα στην Αίγυπτο όταν αυτή έδρασε εναντίον του αντιαποικιακού κινήματος του 

Νάσερ. Το 1987 η Χαμάς ιδρύθηκε ως η ένοπλη πτέρυγα της Μουσουλμανικής Αδελφότητας 

στη Γάζα έχοντας τον ίδιο στόχο: την εξόντωση των Εβραίων.  

Οι ιστορικές αυτές ισλαμιστικές και ναζιστικές ρίζες της Χαμάς καταρρίπτουν το ψέμα το 

οποίο σήμερα οργανώσεις της Αριστεράς προωθούν ότι αυτή η αντιδραστική συμμορία έχει 

κάποια σχέση με τον αγώνα κατά της ιμπεριαλιστικής κυριαρχίας. Αντιθέτως, είναι ένα 

μεγάλο εμπόδιο στον αγώνα των Παλαιστινίων για εθνική αυτοδιάθεση. Αποτελεί μια μόνιμη 



απειλή όχι μόνο κατά των Εβραίων και του κράτους του Ισραήλ αλλά και ενάντια στους 

ίδιους τους Παλαιστινίους ανθρώπους του μόχθου. 

Όπως υποστηρίζει ο συγγραφέας, η Χαμάς με την αντιεβραϊκή επίθεσή της στις 7 Οκτώβρη 

έχει ρίξει τον αγώνα των Παλαιστινίων για τα εθνικά τους δικαιώματα δεκαετίες πίσω. 

Μάλιστα, το ίδιο ισχύει και για την αστικοποιημένη ηγεσία της Φατάχ και της PLO 

γενικότερα. Στη Δυτική Όχθη, η διακυβέρνηση της Παλαιστινιακής Αρχής υπό την Φατάχ 

χαρακτηρίζεται από τη διαφθορά, τον πλουτισμό καπιταλιστικών οικογενειών και την 

καταστολή των πολιτικών της αντιπάλων. Στη Γάζα, η Χαμάς επέβαλε ένα αστυνομικό 

δικτατορικό καθεστώς που έχει ως πρότυπο της Ισλαμική Δημοκρατίας του Ιράν. 

Ο Ιρανός πρόεδρος Εμπραχίμ Ραϊσί χαιρέτησε τη σφαγή της Χαμάς στις 7 Οκτώβρη 

λέγοντας ότι το πογκρόμ «σηματοδοτεί την αρχή του τέλους του σιωνιστικού καθεστώτος». 

Ιρανοί πολιτικοί και στρατιωτικοί αξιωματούχοι έχουν αποκαλύψει αρκετές φορές τον 

καθοριστικό ρόλο του αστικού κληρικού καθεστώτος της Τεχεράνης στον σχεδιασμό και στη 

διεξαγωγή της επίθεσης της Χαμάς στις 7 Οκτώβρη. Παρά τα σημαντικά πλήγματα που έχει 

δεχθεί από τις επιθέσεις του Τελ Αβίβ, ωστόσο παραμένει μια μόνιμη εστία απειλής προς την 

ίδια την ύπαρξη του Ισραήλ. 

Ο al-Jabali προωθεί στον επίλογο του βιβλίου μια επαναστατική προοπτική την οποία 

στηρίζει στην εμπειρία της Ρωσικής Επανάστασης και στους αγώνες που ιστορικά έχουν 

αναπτύξει οι άνθρωποι του μόχθου στη Μέση Ανατολή. Στο επίκεντρό της είναι η αντίληψη 

ότι η ενότητα των Παλαιστινίων Αράβων και των Ισραηλινών Εβραίων εργαζομένων και η 

ανάπτυξη κοινών αγώνων είναι ο μόνος δρόμος προς τα εμπρός. Προϋπόθεση για την 

σφυρηλάτηση μιας ταξικής ενότητας των ανθρώπων του μόχθου στην Παλαιστίνη, το Ισραήλ 

και τη Μέση Ανατολή γενικότερα είναι η αναγνώριση της αναγκαιότητας ύπαρξης του 

Ισραήλ ως καταφύγιο για τους ανά τον κόσμο Εβραίους που αντιμετωπίζουν αυξανόμενες 

αντισημιτικές επιθέσεις. Επίσης καθοριστικό για την ενότητα αυτή και την ανάπτυξη 

αμοιβαίας εμπιστοσύνης είναι από την πλευρά του εργαζόμενου λαού του Ισραήλ η 

αναγνώριση των εθνικών δικαιωμάτων των Παλαιστινίων. Μόνο έτσι μπορεί να μπει ένα 

τέλος στις συνεχιζόμενες διενέξεις, τους πολέμους και την αιματοχυσία.  
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